全国2006年1月高等教育自学考试

物理（工）试题

课程代码：00420
一、单项选择题（本大题共13小题，每小题2分，共26分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。  
1．某质点的速度
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,则该质点的加速度
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2.3个完全相同的轮子绕一公共轴转动,角速度的大小都相同,但其中一轮的转动方向与另外两轮的转动方向相反。如果使3个轮子靠近并啮合在一起，系统的角速度大小是原角速度大小的（　　　）
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3．处于平衡态的双原子气体分子的平均平动动能为0.03eV,则分子的平均转动动能为

（　　　）

A．0.02eV
B．0.03 eV

C．0.04 eV
D．0.05 eV

4．下列说法中正确的是（　　　）

A．场强E和电位U只依赖于场的性质

B．场强E和电位U只与试验电荷大小有关

C．场强E和电位U与试验电荷和场的性质都有关

D．场强E和电位U与试验电荷和场的性质都无关

5．如题5图所示，无限长载电流为I的直导线在O点处分流为两垂直导线，电流分别为I/2，则P（0，-a）点的磁感应强度B的大小为（　　　）
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6．通过线圈的磁通量随时间变化的规律为Φm=6t2+7t+1，磁通量的单位为韦伯。当t=2.0s时，线圈中的感应电动势的大小为（　　　）

A．14伏特
B．31伏特

C．41伏特
D．51伏特

7．一个轻质弹簧竖直悬挂。当一物体系于弹簧的下端时，弹簧伸长了l而平衡。则此系统作简谐振动时振动的周期为（　　　）
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8．一列沿x轴正向传播的平面简谐波，波长为4m。当波源的零相位传播到x=0处时，波源的π相位正好传播到的位置为（　　　）

A．x=-2m
B．x=0

C．x=2m
D．x=4m

9．在LC电路中，电容器上的峰值电量为Q0，自感线圈上的峰值电流为I0。当电容器上的电量为Q0/2时，自感线圈上的电流强度大小是（　　　）

A．I0/2
B．
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10．在透镜上镀一层折射率为n（比透镜折射率大）的透明介质薄膜，使得波长为λ的单色光更容易穿过透镜。则薄膜的最小厚度是（　　　）

A．λ/4n
B．λ/2n

C．λ/n
D．nλ

11．一个物体高速运动，初时动能和静能相等。当物体速度继续增大，使动能增大1倍时，总能量增大（　　　）

A．0.5倍
B．1倍

C．1.5倍
D．2倍

12．某金属的逸出功为A，使用某种光照射时产生的光电子动能是逸出功的2倍。则入射光子的能量是（　　　）

A．1.5A
B．2A

C．2.5A
D．3A

13．根据有效数字的概念和误差的表示方法，下列结果中表达正确的是（　　　）

A．（23.578±0.01）
B．(123.48±0.1)

C．(200.0±0.1)
D．(534.21±1)

二、填空题Ⅰ（本大题共10小题，每小题2分，共20分）


请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
14．一质量为5kg物体（视为质点）在平面上运动，其运动方程为
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,则物体所受合外力
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的大小为_____N。

15．汽车在半径为R=400m的圆弧轨道上减速行驶。设某时刻，汽车的速率为v=10m/s，切向加速度的大小为aτ=0.2m/s2,该时刻汽车总加速度的大小a=______m/s2。
16．某种理想气体在温度为T2时的最概然速率与它在温度为T1时的方均根速率相等，则
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17．静电场的环路定理和静电场力做功与_____无关的说法完全等价。
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18．设质点作简谐振动的周期为T,t=0时刻动能最大，势能为零。此后动能和势能相等的最小时刻是_____。

19．一列平面简谐波沿x轴正向传播。在t=0时刻，

该波的波形如题19图所示。则该波在x=0处

引起的质点振动的初相为____。
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20．如题20图所示，光线从A点射向B点。若在A、B之间放一块折射率为n，厚度为e的透明介质薄膜，则增加的光程为_____。

21．一个单缝宽度为2000nm，入射光波长是500nm。对于衍射角为30°的衍射光而言，单缝可以划分为_____个半波带。

22．μ子是一种不稳定的粒子，静止时它的平均寿命是2.15×10-6s。在某实验室内新产生的μ子运动速度为0.8c，则在实验室测量得到的μ子寿命为_____s。

23．若光子的能量等于E，则光子的动量大小等于_____。

三、填空题Ⅱ（在下列4道填空题中，只选答其中2道题。每小题2分，共4分）

先把选做的2道题的题号按顺序填写在下面方框中1至2的括号内，再将答案填写在括号右边相应的空格内。答案写在原题空格内无分。

	
	题号
	答案

	1
	（     ）
	

	2
	（     ）
	


24．激光束与普通光源发出的光束比较有很多优异的特性，其中最基本的两个特性分别是：方向性好的强光束和×××相干光束。

25．p型半导体中参与导电的是×××。

26．超导磁悬浮的原理来自超导体的×××效应。

27．根据粒子物理理论，光子是电磁力的传递者，而W±和Z0是×××的传递者。

四、计算题（本大题共7小题，共50分）
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28．（本题6分）如题28图所示，一质量m=0.50kg的球以v1=30m/s的速率竖直向下飞来，被球员头顶后，以v2=40m/s的速率水平飞出，若知球和头的撞击时间为0.05s,求球员头部受到的平均冲力的大小。
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29．（本题6分）如题29图所示，一定滑轮质量m1=20kg,半径r=0.2m，轮上绕轻绳，轻绳另一端连接质量m2=10kg的重物。重物放在倾角为θ=30°的固定光滑斜面上。设绳与滑轮间无相对滑动，且滑轮可看作质量均匀分布的圆盘。试求滑轮转动的角加速度α。（重力加速度取g=10m/s2）
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30.(本题7分)一定质量的双原子分子理想气体作如题30图所示的abcda循环，P2=2P1,V2=2V1，试求该循环的效率η。

31．（本题8分）如题31图所示，一球壳体的内外半径分别为R1和R2,电荷均匀地分布在壳体内，电荷密度为ρ（ρ>0）。试求各区域的电场强度分布。
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32．（本题8分）有一电子，质量为m,电量为e,射入磁感应强度为
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的均匀磁场中，其速度
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方向成α角。试求此电子沿螺旋线运动一周后在磁场方向前进的距离h。

33．（本题8分）如题33图固定U形导体线框上有一长度为l的运动导体棒，导体棒在垂直向里的均匀磁场B中左右平动，运动方程为x=x0+Acosωt,其中x0、A和ω为正常量，且x0>A。线框上连接一电阻R，其余部分电阻可忽略。求任意时刻t
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（1）回路中的感应电动势的大小；

（2）导体棒所受的安培力的大小。

34．（本题7分）用钠黄光（波长为589.3nm）垂直照射一个空气劈尖装置。实验观测发现，第1条暗纹与第51条暗纹之间的距离是1cm。试求此劈尖的劈尖角θ为多少？
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